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Experiéncia 3 — Equipamentos de Medidas Elétricas e Efeito Joule

Nome: N2 USP:
Nome: N2USP:
Nome: N2USP:

1. Efeito Joule em DC

Anote o0 nimero do cilindro, sua massa, e o valor da resisténcia:

Cilindro n®: m = R=

Anote também o valor da tensdo ( medida ap0s energizar o circuito ) V=

Tempo Temperatura | Corrente (A) Tempo Temperatura | Corrente (A)
(minutos) (°C) (minutos ) (°C)
00 | - 11,0
1,0 12,0
2.0 13,0 Apé_s a medida,
desligar a fonte.
3,0 14,0 Fonte desligada
4,0 15,0 Fonte desligada
5,0 16,0 Fonte desligada
6,0 17,0 Fonte desligada
7,0 18,0 Fonte desligada
8,0 19,0 Fonte desligada
9,0 20,0 Fonte desligada
10,0

Tabela 1: Aquecimento do Cilindro com Corrente Continua

e Vocé teve algum problema na obtencdo e medida dos dados desta Tabela? Se sim, explique
quais foram.
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e Qual foi a maior variacdo observada na corrente? Calcule a méxima variagdo possivel (em %)
no valor da poténcia, assumindo uma variacdo maxima de tenséo de 1%.

Anexe o grafico Temperatura ( °C ) x tempo ( s ), e indique no espaco abaixo os célculos da
quantidade de calor absorvida pelo cilindro, da quantidade de calor perdida para o ar, e da poténcia
fornecida pelo resistor.

Primeiramente, o calculo de ousub :

Olsub = Oosub =

Quantidade de calor absorvida pelo aluminio :

Wai = m.Cal.dsub . Atsup =

Calcule agora oudesc :

Oldesc = Ooadesc —

Quantidade de calor perdida para o ar durante o aquecimento :

War = —m.Cal. ddec . Atsup =

Nota: Observe que deve ser usado Atsu, nesta expressao.

WTotaI —
_ _ o At b
Wrotat = Woar+ Wal = Pwmedia = su
Presistor = V.| =

erro percentual =



Qual foi a dificuldade em se ajustar a(s) reta(s) ao grafico T(°C) x t(s) ?

O erro da inclinacdo o da reta (c.) é considerado grande? Explique como este erro pode
influenciar no calculo da poténcia média.

2. Osciloscopio

Célculo do ganho de tensdo do amplificador :

Vpp, saida =

Gy =

Vpp, entrada =

Acoplamentos DC e AC — Desenhe nos diagramas abaixo as telas que vocé observou ao
medir a tensdo no coletor do transistor com osciloscopio em acoplamento DC e AC. Indique para
cada caso os valores do fator de deflexdo ( V/div) e dataxa de varredura ( s/div ). Mostre também
a posicéo da referéncia de tenséo!

V/div

DC AC
s/div s/div
Acoplamento DC :  Vmaximo = Vminimo = Vmedio =
Acoplamento AC ' Vmaximo = Vminimo = Vmedio =



Cuidado com o terra:

O que vocé observou ao tentar medir (— Vent ) colocando o terra do osciloscopio no n6 1 do circuito
da Figura 4. Explique.

3. Tenséo eficaz (ndo se esqueca de voltar o controle de amplitude do gerador de funcdes para a
posicao central).

( multimetro )

Tensdo eficaz em Rsai: VRsai, ef

(‘osciloscopio)

Tensdo de pico em Rsi: VRsai, p

Razao entre as tensdes:

Para entender melhor o que estd acontecendo, calcule o valor eficaz de um sinal senoidal com
frequéncia f, em funcédo da amplitude A

v(t) = Acos (2nft)

Use o resultado acima para comparar os valores anteriormente medidos de V, ( osciloscopio ) e
Vet (multimetro). Calcule arazdo Vp/ Ve para ondas senoidais.



E importante observar que a relagdo entre o valor eficaz e a amplitude ( V, ) varia
conforme a forma da onda. Verifique este fato calculando a relagéo entre Vp e Ve para onda
quadrada da Figura 10.

-T/2 0 T/

Figura 10 — Onda Quadrada

e Opcional: Calcule a relagédo entre V, e Ve para uma onda triangular simétrica com valor
médio nulo.



4. Efeito Joule em AC

Tensdo medida no secundario do transformador ( com o circuito desligado ) : V =

Temperatura antes do inicio das medidas Tiniciai =

Tabela de temperaturas :

( rr-:;ﬁrl?tgz ) Terrzrz)eé:ra)tura Alimentacéo ( r;r?rm?(?s ) Tem(p(e):cr:a';ura Alimentacéo
00 | - ligada 11,0 ligada
1,0 ligada 12,0 ligada
3,0 ligada 14,0 desligada
4,0 ligada 15,0 desligada
5,0 ligada 16,0 desligada
6,0 ligada 17,0 desligada
7,0 ligada 18,0 desligada
8,0 ligada 19,0 desligada
9,0 ligada 20,0 desligada

10,0 ligada 21,0 desligada

Tabela 2 — Aguecimento do Cilindro com Corrente Senoidal

N&o se esqueca de anotar a tensdo no resistor depois de ligado o circuito:

Viresistor =

e Por que é necessario fazer esta medida de tensdo com a carga conectada?
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Calcule agora a poténcia transferida do resistor para o ar e para o cilindro: Anexe o novo grafico
Temperatura (°C ) x tempo (s), e indique no espago abaixo os calculos da quantidade de calor
absorvida pelo cilindro, da quantidade de calor perdida para o ar, e da poténcia fornecida pelo
resistor.

Calculo de owsub :

Olsub = Goasub =
Quantidade de calor absorvida pelo aluminio:
Wa = m.Cai. asub . Atsup =

Calculo de ougesc :

Oldesc = Ooadesc —

Quantidade de calor perdida para o ar durante o aquecimento :

Wa = —m. Cal. Odesc . Alsub
Wrotat = War + Wal =

Vet
R

Presistor =

erro percentual



Finalmente, preencha a tabela 3 com um resumo dos resultados:

Parte 1 - DC Parte 2 - AC

Presistor = poténcia dissipada no resistor (W)
War = Quantidade de calor absorvida pelo cilindro (J)
W, = Quantidade de calor transferida paraoar (J)
Al ar
PMe’dia - A tsubida ( w )

Erro =100. [P Média Pr esistorj (%)

Fr’esistor

Tabela 3 — Resumo dos Resultados
+ O efeito Joule foi observado nesta experiéncia? Como?

+ Qual foi a diferenca observada na sendide visualizada com os acoplamentos AC e DC do
osciloscopio ?

+ Nesta experiéncia usamos uma tensdo DC= 26V e AC~26V. Qual sua concluséo sobre o

significado do valor eficaz de um sinal AC ?
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